

09/01/2023

Ο Μητροπολίτης Μεσογαίας στην Ιερατική Σύναξη της Ι.Μ. Αιτωλίας και Ακαρνανίας

Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Αιτωλίας και Ακαρνανίας



Στην Γενική Ιερατική Σύναξη της Ιεράς Μητροπόλεως Αιτωλίας και Ακαρνανίας, που πραγματοποιήθηκε την Δευτέρα 9 Ιανουαρίου 2023 στον Ιερό Μητροπολιτικό Ναό Αγίου Σπυρίδωνος Ιεράς Πόλεως Μεσολογγίου, μίλησε ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Μεσογαίας και Λαυρεωτικής κ. Νικόλαος.



Αρχικά, ο **Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Αιτωλίας και Ακαρνανίας κ. Δαμασκηνός** ευλόγησε την πρωτοχρονιάτικη βασιλόπιττα του Εφημεριακού Κλήρου της Ιεράς Μητροπόλεως και ευχήθηκε για τη νέα χρονιά απευθύνοντας τον εναρκτήριο χαιρετισμό.



Στη συνέχεια ο **Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Μεσογαίας και Λαυρεωτικής κ. Νικόλαος** ανέπτυξε το θέμα: **«Ο ιερέυς ενώπιον του Ιερού Θυσιαστηρίου»**.

Ο Σεβασμιώτατος ανέφερε, ότι αποτελεί πρόκληση να είναι κανείς Ιερέας στη σημερινή εποχή, με τις τόσες προκλήσεις, αφού ο Ιερέας κινείται σε μια άλλη πραγματικότητα και παραπέμπει σε έναν άλλο κόσμο. Τόνισε ότι οι Ιερείς δεν είναι οι αντιπρόσωποι του Θεού στον κόσμο, αλλά οι εκπρόσωποι του λαού στον Θεό, αυτοί που φανερώνουν το Θεό στην κοινωνία. Αναφέρθηκε σε ιερατικά προνόμια, όπως το κηρυκτικό, το φιλανθρωπικό και το συμβουλευτικό έργο, τα όποια κακώς χρησιμοποιούμενα μπορεί να δημιουργήσουν βλάβη στη ζωή του Ιερέα, ενώ καλώς χρησιμοποιούμενα μπορούν να αναδείξουν την Ιερωσύνη και την αξία αυτού που υπηρετεί. Υπογράμμισε ότι αυτό που συγκροτεί έναν γνήσιο και αληθινό ποιμένα, που γίνεται ιεουργός και μυσταγωγός, δεν είναι αυτά τα προνόμια, αλλά η προσευχή και το λειτουργικό του έργο.



Στη συνέχεια ανέλυσε τις πέντε ευχές του Ιερέως που υπάρχουν μέσα στην Θεία Λειτουργία (την ευχή του καιρού, την ευχή του Τρισαγίου Ύμνου, τις δύο ευχές των πιστών και την ευχή του Χερουβικού Ύμνου) και εξήγησε τί σημαίνει να παραστέκεται ο Ιερέυς ενώπιον του Ιερού Θυσιαστηρίου, όπου αντικρίζει τον Χριστό όχι θαυματουργούντα, αλλά σφαιαζόμενο και θυσιαζόμενο. Ανέλυσε ότι οφείλει να παραστέκεται απεκδυόμενος τις βιοτικές μέριμνες, την καθημερινότητα των ανθρωπίνων σχέσεων, τις συναισθηματικές αναστατώσεις, τις πικρίες, τα παράπονα και ενδυόμενος την εσωτερική ειρήνη, την καρδιακή καθαρότητα, την ευγνωμοσύνη, την συνείδηση των τελουμένων και την αίσθηση της κοινωνίας και της ενότητας. Μίλησε για τα εμπόδια που προκύπτουν, όπως η «καλή συνήθεια», η λειτουργική ρουτίνα, η νοσηρή προσήλωση στην τάξη και η ψευτοευλάβεια και πώς αυτά πρέπει να αντιμετωπίζονται.



Ολοκληρώνοντας την ομιλία του, ευχαρίστησε τον Σεβασμιώτατο **Μητροπολίτη Αιτωλίας και Ακαρνανίας κ. Δαμασκηνό** για την πρόσκληση να μιλήσει στους Ιερείς και ευχήθηκε όλη η ζωή της Μητροπόλεως να διαμορφώνεται σε μία διαρκή παράσταση ενώπιον του Μυστηρίου του Θεού, ώστε η ζωή των Ιερέων να μην είναι ούτε ψυχολογική ικανοποίηση, ούτε ικανοποίηση κοινωνικών αναγκών (κοινωνικό έργο), αλλά πραγματική μυσταγωγία και ιερουργία του μυστηρίου του Θεού στο θυσιαστήριο των ψυχών των ανθρώπων.

Ακολούθησε η εισήγηση της **Δρ. Ολυμπίας Βικάτου, Αρχαιολόγου, Προϊσταμένης της Εφορείας Αρχαιοτήτων Αιτωλοακαρνανίας και Λευκάδος**, με θέμα: «**Η σπουδαιότητα της καταλογογράφησης των εκκλησιαστικών κειμηλίων και η αναγκαιότητα υλοποίησής της**».

Η κ. Βικάτου, αφού ευχαρίστησε τον Σεβασμιώτατο για την πρόσκληση και την πρωτοβουλία διεξαγωγής αυτού του πολύ σημαντικού έργου, τόνισε ότι είμαστε οι διαχειριστές των εκκλησιαστικών κειμηλίων και οφείλουμε να τα προστατεύσουμε, να τα συντηρήσουμε, να τα διαφυλάξουμε, γιατί αποτελούν κομμάτι της πολιτιστικής μας κληρονομιάς. Αναφέρθηκε σε παλαιότερες προσπάθειες συγκέντρωσης των εκκλησιαστικών κειμηλίων που δεν ευοδώθηκαν και δήλωσε την πρόθεσή της να σταθεί αρωγός στην τωρινή πρωτοβουλία. Εξήγησε τί ορίζεται ως εκκλησιαστικό κειμήλιο και παρουσίασε έξι λόγους για τους οποίους

επιβάλλεται να πραγματοποιηθεί η καταγραφή των εκκλησιαστικών κειμηλίων. Η ανάδειξη, διατήρηση και εκπαιδευτική αξιοποίηση του κειμηλιακού πλούτου• η αποφυγή καταστροφής και απώλειάς τους• η διευκόλυνση της μελέτης τους και η σαφής γνώση του όγκου, του είδους, της αξίας και της γεωγραφικής κατανομής τους• ο εντοπισμό αγνώστων κειμηλίων, η καταγραφή των φθορών, η πρόληψη και η λήψη άμεσων σωστικών μέτρων συντήρησής τους• η γνώση του είδους των κειμηλίων και η ασφαλής και σωστή διαφύλαξή τους• ο έγκαιρος εντοπισμός τους, μετά από κάποιο φαινόμενο διαρπαγής.



Ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Αιτωλίας και Ακαρνανίας κ. Δαμασκηνός ευχαρίστησε τον Σεβασμιώτατο Μητροπολίτη Μεσογαίας και Λαυρεωτικής κ. Νικόλαο και την κ. Βικάτου για την συμμετοχή τους στην Ιερατική Σύναξη και τις εμπειριστατωμένες εισηγήσεις τους και στη συνέχεια ενημέρωσε τους Ιερείς για διάφορα διοικητικά θέματα, δίδοντάς τους τις κατάλληλες οδηγίες και διευκρινήσεις και απαντώντας στις ερωτήσεις που του έθεσαν.















